



Не каждый умеет петь,  
Не каждому дано яблоком  
Падать к чужим ногам.  
Сие есть самая великая исповедь,  
Которой исповедуется хулиган.

---

Сергей Александрович  
Есенин  
(1895-1925)

# Родители



Александр Никитич Есенин  
(1873-1931) и Татьяна  
Федоровна Есенина (Титова)  
(1865-1955)

Отец Сергея Есенина Александр Никитич мальчиком пел в церкви. Он работал старшим приказчиком в мясной лавке на улице Щипок и куда в 1912 году поступил работать Сергей Есенин конторщиком, когда переехал из своего села Константиново в Москву.

# Сестры

Сестры  
Екатерина  
Александровна  
(1905-1977) и  
Александра  
Александровна  
(1911-1981).



# Детство. Юность

Родился в крестьянской семье, ребенком жил в семье деда. Среди первых впечатлений Есенина духовные стихи, распевавшиеся странствующими слепцами, и бабушкины сказки. С отличием закончив Константиновское четырехклассное училище (1909), он продолжил обучение в Спас-Клепиковской учительской школе (1909-12), из которой вышел "учителем школы грамоты". Летом 1912 Есенин переехал в Москву, некоторое время служил в мясной лавке, где приказчиком работал его отец. После конфликта с отцом ушел из лавки, работал в книгоиздательстве, затем в типографии И. Д. Сытина; в этот период он примкнул к революционно настроенным рабочим и оказался под надзором полиции. В это же время Есенин занимается на историко-философском отделении университета Шанявского (1913-15).



## «О себе»

Стихи я начал писать рано, лет девяти, но сознательное творчество отношу к 16-17 годам. Некоторые стихи этих лет помещены в «Радунце».

Восемнадцать лет я был удивлен, разослав свои стихи по журналам, тем, что их не печатают, и поехал в Петербург. Там меня приняли весьма радушно. Первый, кого я увидел, был Блок, второй - Городецкий. Когда я смотрел на Блока, с меня капал пот, потому что в первый раз видел живого поэта.



С Сергеем  
Городецким

1 декабря 1914 год у  
Анны Изрядновой  
и Сергея Есенина  
родился сын Юрий.



# Служба в армии

В первой половине 1916 г. Есенин призывается в армию, но благодаря хлопотам друзей получает назначение ("с высочайшего соизволения") санитаром в Царскосельский военно-санитарный поезд № 143 Ее Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Федоровны, что позволяет ему беспрепятственно посещать литературные салоны, бывать на приемах у меценатов, выступать на концертах.



В 1917 году произошла моя первая женитьба на Зинаиде Николаевне Райх . В 1918 году я с ней расстался, а после этого началась моя скитальческая жизнь, как и у всех россиян за период 1918-21 гг.



Вы помните,  
Вы все, конечно, помните,  
Как я стоял,  
Приблизившись к стене,  
Взволнованно ходили  
вы по комнате  
И что-то резкое  
В лицо бросали мне.

**1917 год.** В революцию покинул самовольно армию Керенского и, проживая дезертиром, работал с эсерами не как партийный, а как поэт.

**1918 год. Декабрь.** принят в члены московского профессионального союза писателей.

**1919 год.** Знакомство с А. Мариенгофом. Вскоре становится совладельцем литературного кафе имажинистов «Стойло Пегаса».

Прощай, прощай.  
В пожарах лунных  
Не зреть мне радостного дня,  
Но все ж среди трепетных и юных  
Ты был всех лучше для меня.

1920. Прощание с Мариенгофом.



В 1919-1921 гг. много путешествовал (Соловки, Мурманск, Кавказ, Крым). Работая над драматической поэмой «Пугачев», весной 1921 года едет в Оренбургские степи, добирается до Ташкента. В 1922-1923 гг. вместе с жившей в Москве американской танцовщицей А. Дункан, которая стала женой Есенина, побывал в Германии, Франции, Италии, Бельгии, Канаде, США. Часто навещался в родное Константиново, никогда не порывая с ним связи. В 1924-1925 гг. трижды гостил в Грузии и Азербайджане, работая там с огромным подъемом и создав «Поэму о двадцати шести», «Анну Снегину», «Персидские мотивы».

# Сергей Есенин и Айседора Дункан



Есенин к жизни своей отнесся, как к сказке. Он, как Иван-царевич на сером волке, перелетел океан и, как жар-птицу, поймал за хвост А. Дункан.

Борис Пастернак.



С.А. Есенин с Айсидорой Дункан  
и ее приемной дочерью Ирмой.  
1922 год.

Не глядя на ее запястья  
И с плечей ее льющийся шелк,  
Я искал в этой женщине счастья,  
А нечаянно гибель нашел.



1923 год. Осень. Познакомился с актрисой Августой Миклашевской. Ей посвящен цикл «Любовь хулигана»

Ты такая ж простая, как все,  
Как сто тысяч таких в России.



1925 год. Январь. Первая встреча с Софьей  
Андреевной Толстой, внучкой Льва Толстого.



# Трагический финал

Одним из последних его произведений стала поэма "Страна негодяев«, в которой он обличал советскую власть. После этого на него началась травля в газетах, обвиняли его в пьянстве, драках и т.д. Последние два года жизни Есенина прошли в постоянных разъездах: скрываясь от судебного преследования он трижды совершает путешествия на Кавказ, несколько раз ездит в Ленинград, семь раз в Константиново. При этом в очередной раз пытается начать семейную жизнь, но его союз с С. А. Толстой не был счастливым.



В конце ноября 1925 из-за угрозы ареста ему пришлось лечь в психоневрологическую клинику. Софья Толстая договорилась с профессором П.Б. Ганнушкиным о госпитализации поэта в платную клинику Московского университета. Профессор обещал предоставить ему отдельную палату, где Есенин мог заниматься литературной работой.

Сотрудники ГПУ и милиции сбились с ног, разыскивая поэта. О его госпитализации в клинику знали всего несколько человек, но осведомители нашлись. 28 ноября чекисты примчались к директору клиники профессору П.Б. Ганнушкину и потребовали выдачи Есенина, но он не выдал на расправу своего земляка. За клиникой устанавливается наблюдение. Выждав момент, Есенин прерывает курс лечения (вышел из клиники в группе посетителей) и 23 декабря уезжает в Ленинград.

Ночь с 27 на 28 декабря 1925 года Сергей Есенин покончил жизнь самоубийством в номере 5 гостиницы «Англетер».

???

В ночь на 28 декабря в гостинице "Англетер" Сергея  
Есенина убивают, инсценировав самоубийство.

???

# 29 декабря



В помещении Ленинградского отдела Союза писателей состоялась гражданская панихида.



Классик русской литературы, поэт к которому воистину не зарастает народная тропа, чьи стихи любят и восторгаются ими. Могила поэта является одним из самых известных и посещаемых мест Ваганьковского кладбища (г. Москва), на ней всегда живые цветы. Тут можно встретить поклонников его поэзии, читающих его стихи, посудачить о перипетиях его жизни и трагической гибели. Встречались также энтузиасты, которые из любви к поэту устраивали экскурсии всем желающим по кладбищу, показывая могилы его родственников и друзей.



С.А. Есенин с сестрой  
Е.А. Есениной на  
Пречистенском бульваре  
в Москве. 1925 год.



С.А. Есенин и Л.М. Леонов. 1924 год.  
мая 1925 г. Баку.



С.А. Есенин и В.И. Болдовкин. 24



С.А. Есенин, В.Г. Шершеневич (сидят);  
Шоршевская, А.Б. Мариенгоф, И.В. Грузинов.



Несказанное, синее, нежное...

Тих мой край после бурь, после гроз,  
И душа моя — поле безбрежное —  
Дышит запахом меда и роз.

Я утих. Годы сделали дело,  
Но того, что прошло, не кляню.  
Словно тройка коней оголтелая  
Прокатилась во всю страну.

Напылили кругом. Накопытили.  
И пропали под дьявольский свист.  
А теперь вот в лесной обители  
Даже слышно, как падает лист.

Колокольчик ли, дальнее эхо ли,—  
Все спокойно впивает грудь.  
Стой, душа! Мы с тобой проехали  
Через бурный положенный путь.

Разберемся во всем, что видели,  
Что случилось, что случилось в стране,  
И простим, где нас горько обидели  
По чужой и по нашей вине.

Принимаю, что было и не было,  
Только жаль на тридцатом году —  
Слишком мало я в юности требовал,  
Забываясь в кабацком чаду.

Но ведь дуб молодой, не разжелудясь,  
Так же гнется, как в поле трава...  
Эх ты, молодость, буйная молодость ,

Золотая сорвиголова!



Презентацию подготовила  
ученица 11 «Б» класса  
ГООУ ЦО №1748 «Вертикаль»  
Мишина Юлия.